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Glasilo „Zveze obrtnih zadrug t  Ljubljani11, „Splošne zveze obrtnih 
zadrug v Mariboru“ in obrtnih društev Dravske banovine.

Uredništvo in npravnlštvo: Ljubljana, Beethovnova ulica 10.

Nefrankiranl dopisi 
m ne sprejemajo. Rokopisi se ne 
vračajo. Ponatiski dovoljeni le s 

navedbo vira.

Stev. pri poštni hranilnici, 
podruinici v Ljubljani 10.800.
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Novi obrtni zakon.
Vprašanje obrtnega zakona je sto

pilo v fazo končne odločitve. Na pod
lagi raznih predlogov, ki so jih sta
vile poedine pozvane korporacije mi
nistrstvu trgovine in industrije za iz
popolnitev in izpremembo obrtnega 
zakona, je bil v m inistrstvu izdelan 
končni osnutek tega zakona. Radi 
končne redakcije tega načrta so bili 
pozvani v Beograd strokovnjaki na 
polju obrtne zakonodaje iz cele d r
žave, da v komisiji na podlagi refe
ratov m inistrskih referentov inšpek
torja g. dr. Avgusta Pavletiča in g. 
dr. Aramickega končno predelajo cel 
elaborat. Ta komisija se je na poziv 
ministra trgovine in industrije sestala 
24. oktobra ter je delala nepretrgoma 
do 31. oktobra t. 1. Iz Slovenije je bil 
pozvan kot član komisije zbornični 
tajnik g. dr. Josip Pretnar, ki je v 
teku debate o stavbnih in elektroteh
ničnih oibrtih izposloval zaslišanje 
strokovnjakov iz D ravske banovine 
gg. Miroslava Zupana in Ivana Briclja 
te r Ivana Mihelčiča in Ivana Boga
taja iz L jubljane.

Konferenco je otvoril m inister Ju 
re Demetrovič sam z izredno po
membnim nagovorom, v katerem  je 
med drugim izvajal sledeče:

V izpolnjevanju obljube, da se bo
do pri izdelavi obrtnega zakona za
slišali vsi zainteresirani gospodarski 
krogi, je razposlalo ministrstvo trgo
vine in industrije koncem marca t. 1. 
zainteresiranim  ministrstvom, ban
skim upravam, gospodarskim zborni
cam in glavnim gospodarskim organi- 

• zacijam v celi državi načrte zakona o 
obrtih z željo, da izrazijo svoja mne
nja in predloge. Temu pozivu so se 
odzvale imenovane oblasti in ustano
ve z jako izčrpnimi poročili o vsakem 
vprašanju, katerega je obdelal zakon
ski načrt. Z zadovoljstvom sem kon- 
štatiral, da je načrt bil razen malih 
izjem sprejet z res iskrenim in eno- 
dušnim priznanjem za vloženi trud 
in delo.

V istočasno se je konštatiralo, da je 
s tem načrtom v glavnem zadoščeno 
današnjim željam in zahtevam, naših 
gospodarskih krogov. Da bi se vsaj 
približno dobila slika o izvršenem  
delu, je treba povdariti, da je moralo 
ministrstvo pregledati in strokovno 
oceniti okrog 800 raznih mišljenj, od 
katerih se je vsako prevdarilo in oce
nilo s polnim upoštevanjem. Treba 
je bilo tudi često, da se kako vpra
šanje uredi povsem nanovo, ker še ni 
urejeno v kaki drugi zakonodaji. Tre
ba je bilo stopiti v neposrednji stik  
s  strokovnjaki. V tem cilju so bile 
prirejene mnoge konference, ker je 
bilo potrebno, da se  zakonski načrt 
postavi na ono višino, ki v mnogem  
primeru presega tudi ona zakonodav- 
stva, ki so služila za predlog pri iz
delavi zakonskega načrta. Poleg vse
ga tega in izpolnjujoč svoje prejšnje 
obečanje želim še enkrat, da dam pri
liko posebnim strokovnjakom, da po
dajo svoje želje in potrebe našega go
spodarstva, da se  jim more, kolikor 
so upravičene, ustreči. G lede temelj
nih principov, na katerih temelji za
konski načrt, je treba povdariti, da jih 
je vodilo načelo: določevanje norm 
za pravilen in nemoten razvoj gospo
darskega dela v državi.

Posebna karakteristika tega zakon- 
: skega načrta v prim eri z dosedanjim 
! zakonom je sledeča:
j 1. logično in organično izveden si- 
; stem zakona in norm za vsako vpra

šanje, tako da je osigurano sodelo
vanje vseh resorov, ki imajo v tem 
oziru interese. Poleg tega so ostale 
najnaprednejše in najboljše odredbe 
dosedanjih zakonov.

2. Trgovina je zaščitena z uvaja
njem obvezne priprave.

3. Obrt je zaščitena z uvajanjem 
dokaza osebne strokovna izobrazb'-' 
s pomočjo strokovnih, pomočniških in 
mojstrskih izpitov in odrejenimi me
jami napram  industrijskem  delu.

4. Osnovanje in neoviran razvoj 
nacijonalne industrije, pri čemer bodo 
upoštevani principi državne obrambe.

5. Dviganje obrtnega pomožnega 
osobja na višji nivo z ureditvijo po
slovnih odnošajev v sodobnem duhu.

6. Strokovna organizacija na ko
lektivni in strokovni osnovi v vseh 
vrstah gospodarstva, pri čemer se da
je možnost širokega sodelovanja z iz- 
vrševalnimi oblastmi.

7. Zaščita gospodarskega dela s 
strogimi in uspešnim i sankcijami 
proti nelegalnemu delu.

Zakonski načrt predvideva držav
no oblast kot nositeljico funkcij obrt
nih oblasti. Obrtno pravni red, izve
den v zmislu obrtnega zakona, ne 
prihaja po vseh svojih oznakah v de
lokrog državnega imperija. Oblastva 
morajo po uradni dolžnosti vršiti naj
različnejše preglede in po organih 
ustvarjati razne konstatacije ter zbi
rati podatke in držati neposreden ter 
obsežen stik s strankami ter ostalimi 
interesenti v splošno dobro. Ta način 
dela je dovedel do tega, da se tudi 
javna uprava na vsak način mora 
koncentrirali v eni roki pri pristojnih 
državnih oblastvih. Državne oblasti 
so tudi praktično najprimernejše za 
opravljanje obrtniških poslov, ker so  
po svoji teritorijalni konstrukciji in 
razmeščenju najbližje in najbolj do
stopne gospodarskim interesom, tako 
da se vsako vprašanje m ore rešiti 
najbrže in najceneje za stranko.

Zato je uradna obrtna uprava po 
krajih najracionalnejša in država, ki 
ima v rokah vso upravno oblast, ne 
more izpusititi niti enega od teh pred
metov iz svoje pristojnosti, ker bi s 
tem grešila nad svojo glavno nalogo.

Ker je današnji državni oblasti v 
( prvi vrsti dano v dolžnost, da vrne v 

dižavne roke vso javno upravo, je ta 
ideja prišla do izraza že v zakonu o 
ureditvi vrhovne državne uprave, v  
zakonu o notranji upravi, v  zakonu o 
naizivu in razdelitvi države na uprav
na področja in v zakonu o  banskih 
upravah. Odstopanje in ustvarjanje 
izjem od teh osnovnih načel bi do
vedlo do skaljenja sistem a naše javne 
uprave, a baš ta sistem je bil v vsej 
javnosti sprejet z navdušenjem kot 
edino pravilno delo, ki sanira in ure
ja javne razmere naše domovine.

G lede zaščite trgovine in obrta je 
šel ta zakon tako daleč, kakor to ni 
izvedeno niti v enem zakonodavstvu 
celega sveta.

Nadejam se, da bode v izdelavo za
konskega načrta vloženi napori ro
dili uspeh v vseh panogah obrtnega 
dela, k i se regulirajo s tem zakonom 
in da bode novi zakon zdrav in čvrst 
temelj za soliden in krepek razvoj 
našega celokupnega gospodarstva. 
Želim, da komisija vso svojo sposob
nost in vse svoje znanje vloži v delo, 
ki ji je poverjeno in da z objektivno 
oceno vseh predlogov pripomore k 
samemu donošenju tega temeljnega 
gospodarskega zakona v dobro naroda 
in države.«

P° lvem nagovoru gospoda ministra 
je pričela komisija svoje delo, ki je 
bilo jako naporno. Kolikor smo se 
mogli informirati, obsega novi osnu
tek obrtnega zakona nad 400 para
grafov in vsebuje v resnici tako da- 
lekosežno zaščito trgovine, obrta in 
industrije, kakor je nima niti eden 
sedaj veljavnih obrtnih zakonov v 
državi, pa tudi ne obrtni zakoni v 
drugih državah.

Jasno je, da je bilo treba v eni ali 
drugi stvari žrtvovati in dopustiti 
medsebojne koncesije. Kakor čujemo 
iz vrst delavstva, donaša novi obrtni

zakon tudi delavcem in nameščencem 
v obrtnih podjetjih veliko zaščito, ki 
gre za naše razm ere vendarle precej 
predaleč in upamo, da je komisija to
zadevne določbe spravila na prim er
no mejo.

Seveda je bilo delo komisije samo 
posvetovalno in končno odloči o stav
ljenih predlogih še m inister na pod
lagi referatov po; :.i, /a! ■ v t 
podlagi zbranega gradiva in podatkov 
konference. Potrebno bo, da glede 
najvažnejših bitnih vprašanj mero
dajni krogi še v zadnji uri ponovno 
opozore gospoda m inistra na svoje 
predloge in želje, če je to sploh še 
mogoče, ker ne vemo, v kakšnem šta- 
diju je stvar in v koliko so bili naši 
predlogi v zadnjem načrtu vpoštevani.

Dejstvo je, da vse želje ne bodo 
upoštevane. Toda obrtni zakon je ta
ko ogromno in za gospodarstvo važ
no delo in vsebuje ureditev tako raz
novrstnih in velevažnih vprašanj, da 
so žrtve neizbežne in potrebne, ako 
hočemo, da bode ta zakon dosegel 
svoj namen in ustrezal vsestransko 
potrebam našega gospodarstva, oso- 
bito pa obrta, trgovine in industrije.

Otvoritev poučnih predavanj za obrtni naraščaj.
Zveza obrtnih zadrug v Ljubljani 

je priredila v pondeljek, dne 3. no
vembra 1930 zvečer v veliki dvorani 
Mestnega doma poučno predavanje za 
ljubljanske obrtne vajence. Predava
nja se je udeležilo ca. 500 vajencev, 
ki so z zanimanjem sledili res lepe
mu in poučnemu predavanju g. Vladi- 
mira Kravosa, tajnika Narodne stro
kovne zveze, o Jugoslaviji.

Predavatelj je uvodoma poudaril, 
da bo govoril le o prirodnih lepotah, 
nakar je prešel na zanimive podatke, 
ki so novi za marsikoga, ki se ima za 
izobraženca. Podal najpreje obširno 
poročilo o šegah in navadah v Jugo
slaviji, o razvoju obrti, trgovine in in
dustrije, nato pa so sled ili podatki 
zemljepisnega in narodopisnega zna
čaja.

Balkanski polotok obsega 500.000 
kvadratnih metrov površine in je po 
svoji velikosti med južnoevropskimi 
polotoki na drugem mestu.

Državna meja poteka v dolžini 965 
kilometrov ob morju, dočiin odpade 
na kopni del 3020 km. Skoro 'U  na
šega državnega okvira odpade tedaj 
na morsko obal. Vendar država nima 
značaja pomorske države, temveč je 
spričo posebne konfiguracije tal sko
ro povsem celinska država. Od kopne 
državne meje poteka pretežni del po 
goratem visokem (87‘2% ) in le 12'5%> 
po nizkem svetu.

Po površini je Jugoslavija na 12. 
mestu. Ima namreč 250.000 km2 po
vršine. Po številu prebivalstva pa na 
10. mestu (12 milijonov).

Jugoslavija meji na sedmero dr
žav: Italijo, Avstrijo, Madžarsko, Ru- 
munijo, Bolgarsko, Grško in Alba
nijo.

Nad 2500 m visoke gore imajo Slo
venija, Črna gora in Južna Srbija. 
Nad 2000 m tudi Bosna in Hercegovi
na in južni del severne Srbije.

Za Triglavom, ki je najvišji vrh, 
sledita Škrlatica (2738 m) in Djuri- 
čevica (2677 m) v Prokletijah na al
banski meji.

Najnižja mesta imamo razen ob 
Adriji tudi ob dolenjem Tim okif ob 
Donavi (35) in na Vardarju pri 
Djevdjeliji (52 m).

Jugoslavijo moramo označiti kot 
državo, ki v gospodarskem oziru ne 
predstavlja enotnega ozemlja. Obstoji 
v glavnem iz dveh večjih predelov in 
večjega števila manjših, precej izoli
ranih ozemelj. Srbija predstavlja pri- 
rodno precej enotno ozemlje, ki mu 
je krepka vez Moravsko-vardarska 
dolina; k njej so dobro pridružujejo 
tostran Donave in Save ležeče ravni
ne Vojvodine in Srema, ki prihajajo 
radi ugodne površine in bogatih vod
nih železniških zvez v krog privlačne 
sile'Beograda. Drugi glavni predel je 
Hrvatska s Slavonijo, z jugovzhodno 
Slovenijo in nizko severno Bosno; v 
Sremsko-slavonski ravnini pri Ku
kovcih se veže s prvim predelom. 
Izolirane geografske enote pa pred
stavljajo: stara Baška, Črna gora, 
Dalmacija, Hercegovina z večjo južno 
zapadno polovico Bosne, v manjši 
meri tudi severnozapadna Slovenija, 
pa tudi nekatere kotline v Južni Sr
biji.

Zanimivo je, da obliva Jadransko 
morje našo državo od ustja Bojane do 
ustja Rečine med Sušakom in Reko. 
Z vsemi zalivi in polotoki je na tej 
črti naša obala dolga 1570 km.

Izmed rek je najdaljša Sava, ki je 
712 km dolga.

Po veri je 46'6% pravoslavnih, 39 4 
rimokatolikov, 0'35 grško-katoličanov, 
1'8 evangelistov, 11'2 muslimanov, 0'5 
izraelitov in 0 1 5  brez konfesije.

Predavatelj je pridružil svojemu 
predavanju kakih sto krasnih skiop- 
tičnih slik, počenši z našo divno Go
renjsko in vodeč nas nato skozi baj
no Dalmacijo do Bosne, v Hercego
vino, Hrvatsko, Južno Srbijo itd. Vse 
slike je predavatelj primerno pojas
nil in obrazložil. Predavanje je na
pravilo na vajence najboljši vtis in 
videlo se je našemu obrtnemu nara
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ščaju, kako stremi in hrepeni po zna
nju in naobrazbi.

Po končanem predavanju je ime! 
zvezni načelnik g. Josip Rebek na va
jence lep nagovor o dostojnem vede
nju v delavnici in izven nje in spod
bujal vajence k poštenemu delu in 
ljubezni do naše lepe Jugoslavije. Na
govor g. Rebeka je bil z navdušenjem  
vseh prisotnih priznan.

Govoril je vajencem še g. Alojzij 
Potočnik, učitelj obrtno-nadaljevalne 
šole, o vajeniškem razm erju v .prejšnji

in sedanji dobi, nakar je bilo lepo 
uspelo predavanje zaključeno.

Zveza obrtnih zadrug bo prirejala  
taka predavanja odsihdob do p rekli
ca vsak pondeljek zvečer v veliki 
dvorani Mestnega doma o različnih 
poučnih in strokovnih snoveh po p r 
vovrstnih znanstvenikih in strokov
njakih. Uverjeni smo, da si bo na teh 
predavanjih naš vajenec črpal zanj 
toliko potrebno znastvo in vedo in da 
bo s temi predavanji dosežen lep 
uspeh za napredek našega obrtniške
ga naraščaja.

Tabele za različne stroke.
Za razne obrtniške stroke (stavb

no, ključavničarsko, kleparsko, inšta
latersko, m esarsko itd.) so jako važ
ne tabele, katerih  se mora posluže
vati obrtnik pri tehnični in trgovski 
kalkulaciji. Nekaj takih tabel za raz
lične stroke prinaša Obrtni koledar 
za leto 193*1. Za vzgled prinašamo 
eno takih tabel za medeno in bakre
no ter za kleparsko-instalacijsko cin- 
kovo pločevino. Opozarjamo zato na 
Obrtniški koledar, ker nudi obrtniku 
jako mnogo praktičnih navodil.

K leparska in inštalacijska stroka. 
Teža in dimenzije cinkove pločevine, 

velikost 1 X 2 .

Štev.
Jakost 
v mjm Teža plošče

Štev. plošč 
na 259 kg

6 0-300 4-200 60
7 0-350 4-900 51
8 0-400 5-600 45
9 0-450 6-300 40

10 0-500 7-000 36
11 0-580 8-120 31
12 0-660 9-240 27
13 0-740 . 10-360 24
14 0-820 11-480 22
15 0-950 13-300 19
16 1-080 15-120 17

Tabela za m edeno in bakreno p ločevino.

Št. Debelina 
v mm

Teža za □  m v kg
Št. Debelina 

v mm

Teža za □  m  v kg

Medena
pločevina

bakrena
pločevina

Medena
pločevina

bakrena
pločevina

00 10-5 89-775 93-450 20 1-3 11-115 11-570
0 9-5 81-225 84-550 21 1-2 10-260 10-680
1 8-5 72-675 75-650 22 1-1 9-450 9-790
2 7-5 64-125 66-750 23 1-0 8-550 8-800
3 7-0 59-850 62-300 24 0-9 7-695 8-010
4 6-5 55-575 57-850 25 0-85 7-267 7-565
5 6-0 51-300 53-400 26 0-8 6-840 7-120
6 5"5 47-025 48-950 27 0-75 6-412 6-675
7 5'0 42-750 44-500 : 28 0-7 5-985 6-230
8 4-5 38-475 40-050 : 29 0-65 5-557 5-785
9 3-75 32-062 33-375 | 30 0-6 5-130 5-340

10 3-5 29-925 31-150 31 0"5o 4-702 4-895
11 3-05 26-077 27-145 I 32 0-5 4-275 4-450
12 2-7 23-085 24-030 1 33 0-45 3-847 4-005
13 2-55 21-802 22-695 | 34 0-4 3-420 3-560
14 2-2 18-810 19-580 1 35 0-35 2-992 3-115
15 2-05 17-528 18-245 I 36 0-3 2-565 2-670
16 1-8 15-390 16-020 I 37 0-275 2-351 2-447
17 1-7 14-535 15-130 j 38 0-25 2-137 2-225
18 1"5 12-825 13-350 39 0-225 1-923 2-002
19 1-4 11-970 12-460 | 40 0-2 1-710 1-780

Barvanje medenine (mesinga).
»B. f. E.« priobčuje interesantno 

razpravo o barvanju medenine ali 
mesinga, ki bo gotovo interesirala tu
di naše čitatelj kovinarske stroke ter 
zato posnemamo kratko vsebino.

Najčešče se  uporablja žganje na 
rumeno, ker se  še  vedno najbolj ceni 
zlato svetlikajoča se površina. Če ho
čemo dati medi zlatorumeno barvo, 
odstranimo s  predmeta, ki smo ga 
bili razžarili (razbelili), najpreje za- 
palek (Gluhspan) s tem, da ga vtak
nemo v razredčeno žvepleno kislino, 
lužimo nato z vročo ali hladno, močno 
razredčeno solitrovo k islino na motno 
in razžgemo končno motno ožgani ko
mad v močni solitrovi kislini na si
jajno.

Organični dodatki k žganju n. pr. 
žaganska moka (Sagem ehl) itd., imajo 
namen deloma razkrojiti solitrovo k i
slino in jo napraviti učinkovito, tako 
tvori prvi krepki učinek na m edeni
naste in končne predmete, katere je 
treba žgati.

Posebno pri nanovo začetem žga
nju je ta dodatek važen, dočim se pri 
starejših kopeljih lahko pogreša. Iz 
tega se dajo razlagati tudi različne na
sprotujoče s i sodbe glede vrednosti 
teh dodatkov. Izborni rezultati se do
sežejo pri uporabi žgalne zmesi, ki 
obstoje iz 2 volum enskih delov kon
centrirane soliterne kisline, V2 v. de
la vode in V2 vol. dela 66% žveplene  
kisline. Pri potopitvi medeninastih  
delov, k i jih je treba žgati, v  to teko
čino se razvijajo živahno plini. Pred
m ete je treba vzeti ven  in izplakniti 
v stekleni posodi, ki je napolnjena z 
vodo in postavljena tik zraven. Nato 
izglodajo zlatorumeni in sijajni, do
čim pri preostankih žveplene kisline  
često dobe ilovnato barvo.

Jako tanki medeninasti predmeti 
se  lužijo motno, ako-se jih popolno
ma očiščene vsake maščobe obdelava

v mrzli raztoplini 3—5 delov žveple- 
nokislega cinkovega oksida in 1 delu  
kuhinjske soli v 100 delih žveplene 
kisline in 200 delih 36% solitrne ki
sline ter nato v raztoplini dvojno kro- 
movokislem (kaliju in matira v 1—2 kg  
žvepleni ali solni k islin i v 10 litrih  
vode. Končno se  potegne komad, ker  
je še dokaj surov, skozi sijajno ko- 
pelj (Glanzbrenne), oplakne z vodo in 
posuši z žaganjem.

Drugo motno lužilo za mesing ob
stoji iz raztopline 1 dela cinika v 3 de
lih solitrove kisline. Za uporabo se  
dodajo še nadaljnji 3 deli solitrove 
kisline in potopi predmet nekaj se
kund v kipeči tekočini. Doseči pa se  
da dober uspeh z enim ali drugim  
hladnim lužilom, n. pr. iz enakih de
lov 60% žveplene k isline in  36% so 
litrove k isline z dodatkom nekaj ku
hinjske soli, toda le, če se  dotični 
medeninasti komadi prej dobro oči
stijo vsake m aščabe in če se po kon
čanem postopku očistijo vsakega 
ostanka kislin. Dobro motno kopelj 
(Mattbrenne) se sestavi iz zmesi za- 
nične raztopline cinkovih odpadkov v 
1 litru solne k isline, 1 litru žveplene  
kisline in 330 g  salmijaka v  prašku. 
Potopiti je treba na mesingasti žici 
pritrjene predmete večkrat v  kopelj 
in  jih obdelavah kot običajno.

Da dobe medeninasti predmeti zr
nato površino, tako da pozlatitev ali 
posrebritev tudi izgleda zrnato, je 
treba postopati sledeče: Predvsem se  
lužijo predmeti dve uri v  mešanici 
1 dela koncentrirane žveplene ali so
litrove k isline v  8 delih  vode; nato 
se oplaknejo in denejo v  rumeno ko
pelj (G elbbrenne), t. j. potope se  naj
preje v solitrovi kislini, k i je bila že 
rabljena in potem hitro večkrat za- 

j poredoma v navadno koncentrirano 
j solitrovo k islino in v  zmes 2 delov te 

kisline in 1 in pol delov koncentri

rane žveplene kisline, kateri se doda 
nekaj kuhinjske soli. Tako na povr
šini zrnata kovina se opere lin še 
preden se posuši z žaganjem, potopi 
v raztopino sede, da se kislina popol
noma nevtralizira.

(Nadaljevanje sledi.)

Dipl. tehn. Tone Poljšak:

Obrtnik in elektrika.
(Nadaljevanje.)

2. Razdelitev električne energije.
V dosedanjih člankih smo se pe

čali z osnovnimi pojmi elektrotehnike 
v kolikor so ti važni za povprečno iz
obraženega obrtnika. Sedaj (preide
mo na razdelitev električne energije, 
v kolikor se nanaša na obrtniške 
obrate.

Poedine hišne inštalacije in motor
ni pogoni se priključijo na krajevno 
omrežje nizke napetosti, ki dobiva 
energijo ali direktno iz e lek trarne 
ali pa preko daljnovoda in transfor
macijske postaje. P ri hišni napravi 
imamo v glavnem razlikovati tri glav
ne dele in sicer priključek, inštala
cijo v ožjem smislu besede in pa raz
ne uporabljivee električne energije 
kot svetlobna telesa, aparati, kuhala, 
motorji itd.

Priključek nam dovaja električni 
tok od krajevnega omrežja v poslop
je te r  sestoji v glavnem iz dovoda od 
omrežja do poslopja, uvoda v poslop
je, voda do števca in števca samega. 
Priključki, so dvo-, tro- ali štirivodni 
k a r znači da ima dve, tri ali štiri žice. 
Dvovodni priključek pride v poštev v 
slučaju, če ima tudi omrežje dvovodni 
sistem in pa v vsakem slučaju, če p ri
ključek napaja samo manjše število 
žarnic ali drugih električnih aparatov 
do maksimalno ca. 1—2 KW obtežbe. 
Pri omrežju z istosmernim tokom tro- 
vodnega sistema in pri omrežju s tro- 
faznim tokom trovodnega sistema bo 
tudi priključek trovoden, če ima na
pajati kak motor ali pa večje število 
žarnic. Če ima omrežje trofazni tok 
z nevtralnim  vodom, torej štiri žice, 
bo priključek štirivoden v slučaju, da 
je nanj priključeno večje število žar
nic ali drugih aparatov ali pa poleg 
razsvetljave še kak motor. Če pride v 
poštev samo motor brez razsvetljave, 
potem je priključek trovoden, ako pa 
se ima nanj priključiti le m anjše šte
vilo žarnic, bode pa tudi pri štirivod- 
nem omrežju priključek dvovoden.

K adar si Obrtnik vpelju je e lek tr i
ko, m ora pri naročilu p rik ljučka upo
števati ne le m om entano uporabo, 
tem več je  dobro, če računa z raznim i 
možnostm i za več let naprej, k e r ce
nejše je pri prvotnem  delu potegniti 
m esto tankih  d eb e le jše  ali pa m esto 
dveh štiri žice ko t pa pozneje izme
n jevati in dopolnjevati.

Dovod od omrežja do poslopja je 
navadno iz gole bakrene žice, ki je 
obešena na izolatorjih, kakršne se ra
bi za napeljavo na prostem. Če dovod 
križa telefonske ali druge vode in če 
pride na celi dolžini ali pa tudi samo 
na enem koncu prenizko nad zemljo 
ali blizu Oken, balkonov ali streh, mo
ra biti iz izolirane žice. Ker je ta žica 
izpostavljena vsem vremenskim ne- 
prilikam, mora imeti špecijelno izola
cijo, k i jo označujemo s tipo »NGAW«. 
Preje so pred dovod na drog krajev
nega omrežja montirali varovalke, ki 
naj bi varovale hišni priključek. Ker 
pa je izmenjava varovalk na drogo
vih, še bolj pa na zidovih in strešnih  
nosilcih, posebno pri slabem vremenu  
skrajno težavna in tudi smrtno ne
varna, se dandanes h išne priključke 
varuje v poslopju in sicer praviloma 
takoj pri uvodu. Zato pa mora 'biti 
dovod od omrežja do varovalke iz ta
ko debele žice, da odgovarja varoval
ki odcepa omrežja, na katerega je 
priključen.

Uvod v  poslopje se  praviloma izvr
ši iz vrem eno-odpom e izolirane žice 
s prerezom, k i odgovarja varovalki v 
omrežju. Uvod v  poslopje se  napravi, 
če gre isti direktno skozi zid, iz ar
mirane izolirne cevi (tkzv. bergma- 
nove cevi), ako pa gre prosto preko  

(Nadaljevanje na 3. strani.)

KAJ JE NOVEGA.
Borzno poročilo. Tuje valute so velja

le v tem tednu v dinarjih povprečno: 
Berlin (nemška marka) 13-46, Budim
pešta (pengo) 9-88, Curih (švicarski 
frank) 10-96, Dunaj (avstrijski šiling) 
7-96, London (angleški funt) 274-33, 
Newyork (dolar) 56-38, Pariz francoski 
frank) 2-22, Praga (češkoslovaška kro
na) 1-67, Trst (italijanska lira) 2-96.

V Ljubljano pridejo m inistri v nede
ljo zjutraj in sicer predvidoma ministr
ski predsednik general Živkovič ter mi
nistri dr. Srškič (pravda), dr. Šverljuga 
(finance), dr. Švegel (brez portfelja) in 
inž. Sernec (za šume in rudnike), ki 
bodo nato odšli v Celje, Maribor, Ptuj 
in Varaždin.

Pri volitvah v ameriških Združenih 
državah so zmagali demokratje proti 
republikancem, kar bo imelo za posle
dico, da bo prešlo predsedstvo najbrže 
iz republikanskih rok v roke demo
kratov.

Amerika je začela posredovati v spo
ru med .Francijo in Italijo, kar je veli
kega pomena za razvoj evropskih poli
tičnih razmer, ker se je doslej vedno 
načeloma vzdrževala vsakega poseganja 
v evropske razmere.

V Avstriji je začela sedanja vlada, 
osobito notranji minister, narodni soci- 
jalist Starhemberg, energično nastopati 
proti socijalnim demokratom in izgleda, 
da bodo razpuščene socijalistične bojne 
organizacije (Schutzbund).

Naša zunanja trgovina kaže v zad
njem času poslabšanje in sicer je znaša
la v septembru vrednost izvoza 559-1 
milijonov Din napram  721-1 mili j. Din 
v istem mesecu lanskega leta, v prvih 
devetih mesecih pa 5004-8 milij. Din 
napram  5337-7 milij. Din v isti dobi lan
skega leta, uvoz pa je znašal 5277 milij. 
Din, tako da je naša trgovinska bilanca 
letos pasivna že za 272 milij. Din.

Važna carinska novela je bila objav
ljena ter prinaša poviške za uvoz ži
taric, dalje gramofonov in gramofonskih 
plošč.

Prostost carine za take sestavne dele 
in sirovine za stroje, aparate, avtomo
bile, motociklje, biciklje, ki se pri nas 
v zadostni meri ne izdelujejo, uvaja po
sebna naredba, ki je pravkar izšla in 
jo priobčimo v prihodnji številki »Obrt
nega Vestnika«, ker je važna za naše 
kovinarske obrtnike, osobito za meha
nike.

5 konkurzov 111 1 prisilna poravnava  
je bila v oktobru v Dravski banovini.

Eden naših mehanikov je izumil nov 
karburator za avto-inotorje. Mehaniku 
Timarju iz Pančeva je uspelo, da je iz
umil nov karburator za vse avto-motor- 
je. Ta novi karburator pomeni pravo 
revolucijo v razvoju avtomobilskega 
prometa pri nas kakor tudi v drugih 
državah. Na osnovi neke naredbe mi
nistrstva notranjih del je izvršila speei- 
jalna komisija strokovni pregled tega 
novega karburatorja, z uporabo avto
mobila znamke Ford na poti Beograd— 
Mladenovac. Ta komisija je bila sestav
ljena iz inženjerjev prometne policije 
in ministrstva gradbenih del. Ugotovilo 
se je po preizkušnji z novim karbura- 
torjem, ki ga je izumil Tiinar, da se 
doseže 30% prihranek bencina, da se 
na tem karburatorju more uporabljati 
mesto bencina nafta, pomešana z navad
nim alkoholom za gorivo 4:1, s čimer 
bi se dosegel 150% prihranek. Vzdrž
nost motorja z uporabo karburatorja 
»Timar« se trikratno poveča. Kako je 
ta novi izum važen za razvoj avtomobil
skega prometa, je najboljši dokaz, da je 
že več ko 12 držav odkupilo pravico iz
delave »Timar« karburatorjev. V naši 
državi so začeli proizvajati ta novi kar
burator inženjer Kraus in dr. iz Pan
čeva. Kako važna je ta stvar za avto
mobilski promet, se najbolje razvidi iz 
tega, ker je komisija dognala, da se 
more z uporabo nafte mesto bencina 
prevoziti 100 km za 48 Din, dočim je 
za bencin potrebno najmanj 140 Din. 
Ta »Timar«-karburator se more posta
viti v vse avtoznamke. Cena je tako 
ugodna, da se izplača tekom meseca dni.

Konferenca komisije za železniški 
transport se vrši sredi t. m. v Parizu 
ter bo razpravljala o vedno hujši kon
kurenci avtobusnega prometa železnici.
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M E D I C  -  Z A N K E
tvornice olja, firneža, lakov Irt barv (boja)

d. SE O .  z .

Centrala v Ljubljani * Lastnik Franjo Medič 
Tovarne: Ljubljana'Med vode - Dom žale 
P o d r u ž n i c e  i n  skladiSča: Maribor, Novlsad

Lastni dom. proizvodi: laneno olje, firnež, vse vrste lakov 
in emajlno lakastih barv, oljnatih barv, kemijsko čistih, 
olepšanih in navadnih prstenih barv vseh vrst in nijanc, steklarski 
kit, čopiče znamke „Merakl“ in sploh vse v barvarsko stroko 
spadajoče blago za Obrtnike« trgovino, industrijo, za železnice, 
pomorstvo in zrakoplovstvo po solidnih cenah in točni postrežb

lesenih ostrešij ali nezavarovan P° 
steni, pa iz jek lene  izolirne cevi. 

žica m ora biti na dovod p ritrjena
s posebnim i p riv ijali (n ik ak o r ne sme 
biti sam o ovita) te r  g re v cev skozi 
porcelanasto  uvodnico ali pipo. Ta 
uvodnica m ora imeti toliko uvodnih 
lukenj, ko liko r žic je tako, da je ena 
od druge popolnom a ločena.

! Takoj za uvodom v poslopje se n a
m esti, kot smo že zgoraj om enili, va
rovalka, katero  im enujem o hišno-pri- 
k lopna varovalka ali pa bolje: oklop- 
na varovalka. Ta je  nam eščena v 
p lom biranem  jek lenem  pokrovu, ta 
ko da jo lahko poslužujejo sam o o r
gani e lek trarn e .

Od oklopne varovalke g re vod od 
števca, k a te reg a  se nam esti na suhem  
in ob vsakem  času dostopnem  m estu 
s ko liko r mogoče stalno tem peraturo . 
Vod od varovalke do števca je lahko 
tanjži kot pa p re d  njo, če to  dopušča 
m aksim alno p redv idena obtežba. Ta 
vod se položi navadno v a rm iran e  izo
lirn e  cevi pod ometom, če je pa to 
nemogoče, se m ora položiti v jek lene 
oklopne cevi, tako da  je vsaka zlo
rab a  in poškodba izključena.

Poučno predavanje za 
vajence.

Zveza obrtnih zadrug v Ljubljani pri
redi v ponedeljek, dne 10. novembra t. 1. 
ob pol. 7. uri zvečer v veliki dvorani
Mestnega doma na Krekovem trgu (vhod 
iz Streliške ulice) drugo poučno preda
vanje za obrtniške vajence.

Predavanje bo »O postanku sveta« in 
združeno s skioptičnimi slikami te r /,e-> 
lo poučno in zanimivo. Vstopnina je pro
sta.

-K predavanju so uljudno vabljeni tu
di mojstri.

Ljubljanski mojstri, ki imajo vajence 
se naprošajo, da vplivajo na to, da se 
predavanja udeleže vsi vajenci.

Načelstvo.

Obrtniški koledar za 
leto 1931.

Zveza obrtnih zadrug je že pretekli 
teden začela razpošiljati Obrtniški ko
ledar. Cenjene naročnike obveščamo, da 
razpošiljamo koledar po alfabetionem re
du priimkov. Zato ga bodo obrtniki kon
čnih črk abecede nekoliko pozneje do
bili in prosimo potrpljenja. Vendar bo 
pa koledar do 15. t. m. vsem razposlan. 
Naročila še vedno sprejema Zveza obrt
nih zadrug v Ljubljani, dokler ga bo 
imela še kaj v zalogi. Ker ima koledar 
letos izredno lepo in poučno vsebino, 
opozarjamo obrtnike, da ne zamude p ri
like za naročbo, — ker je liani mnogo 
naročil bilo prekasnih in se jim ni mo
glo več ustreči.

IZ ORGANIZACIJ.
Tečaj z« knjigovodstvo in nemščino.

Kolektivna obrtna zadruga na B le
du priredi tečaj za knjigovodstvo in 
nemščino. Tečaja se  bosta vršila lo
čeno, ter jih bosta poučevala poseb
na učitelja. Vršila s e  bosta štiri m ese
ce, vsak po dvakrat na teden, po štiri 
ure in sicer nemščina v četrtkih in 
sobotah od 20.—22. ure zvečer, knji
govodstvo v  sredah in petkih od 20. 
do 22. ure zvečer. V se potrebne knji
ge in  zvezke preskrbi zadruga radi 
enotnosti.

Urad za pospeševanje obrti pri kra
ljevski banski upravi v  Ljubljani 
bode nakazal v svrho kritja stroškov 
znatno podporo. Vsled tega bode ho

n o ra r za obiskovalce zelo neznaten, 
te r  bo vsled tega dana p rilika  obisko
vat! tečaj tudi najrevnejšim  slojem  
obrtništva, k e r  le v izobrazbi je bo
dočnost. Sprejem alo  se bo  iz vseh 
vrst obrtn ištva brez  ozira na vrsto 
obrti.

Ob p rilik i otvoritve tečajev p riča
kujem o v naši sred i zastopnika U ra
da za pospeševanje obrti, k ra ljevske 
banske u p rave  v L jubljani, dalje tudi 
zastopnika U rada za pospeševanje 
obrti, Zbornice za trgovino, obrt in  in 
dustrijo  v L jubljani, ka terega  smo tu 
di zaprosili za denarno  pomoč. T udi 
zastopnika Zveze obrtn ih  zadrug se 
veselim o v  naši sredi. K otvoritvi va
bimo tud i vse ostale obrtn ike, k i ne 
m islijo obiskovati tečajev, da  se ob 
tej p rilik i pogovorim o o ustanovitvi 
obrtnega društva, v katerem  bi se 
združile vse obrtn iške stroke v eno 
borbeno  četo.

In te resen ti naj se prijavijo  v p isa r
ni obrtne zadruge na Bledu, ali pa 
p ri zadružnem  načelniku g. Jan  Ma
tevžu na Rečici.

P ri vpisovanju se vplača Din 25 na 
j  račun  honorarja . P rijav e  se sp re je 

majo do 16. t. m. Otvoritev tečaja se 
vrši dne 16. t. m. v salonu re s tav ra 
cije »Poročnik na Bledu, ob 16. uri 
popoldne.

Načelnik: M. Jan , 1. r.

A * *

Zadruga krojačev in kroj,ačic za 
sodna okraja Ribnica in Vel. Lašče
naznanja svojim  članom, da se vrše 
p re izkušn je  za vajence in pom očnike 
k ro jašk e  in šiv ilske stroke v nedeljo 
dne 16. novem bra 1930. Začetek ob 
9. u ri dopoldne v  prostorih  Josipa  
P erha j v Vel. Laščah, štev. 72. K an
didati, k i se  žele podvreči tej p re iz
kušnji, naj se javijo p ri zadrugi naj- 
kr.sneje do 11. novem bra t. 1. — Na
čelstvo.

O trgovskih potnikih.
(Od O brtnega d ruštva  na Jesenicah .)

Na notico o iskanju naročil po tr
govskih potnikih, ki je bila pred n— 
kaj časom objavljena v »Jutru«, sma
tramo za potrebno pripomniti še s le 
deče:

Tudi k nam prihajajo vedno slične 
pritožbe kakor na Zvezo trgovskih 
gremijev, Zvezo obrtnih zadrug in na 

: Zbornico za TOI. Sedaj, ko smo v  času 
j snovanja novega obrtnega zakona, je 
i treba podvzeti vse potrebno, da s e  v 

bodoče preprečijo zlorabe tako z ozi
rom na trgovstvo in obrtništvo, kakor 
na kupca. Znano nam je, da posečajo 
razni trgovski potniki privatne stran- 

j ke brez predhodnega pismenega po- 
j živa in to za tako blago, ki ni dovo

ljeno. Tudi zelo dvomimo, da so taki 
potniki vedno v posesti pravilno iz
dane legitimacije za trgovske potnike. 
Ako pa so, pa že tu zanikamo, da n i
so vedno upravičeni, ker nam je zna
no, da so  med njimi tudi taki, ki n i
majo niti najmanjše možnosti v  trgo
vini, to je da se niso nikdar učili ka
terekoli vrste trgovskega poklica. Na
vajamo zato en sam primer, ki nam je 
v nepobiten dokaz, kako se postopa. 
Stranka, k i je kupila od takega pot
nika blago ter ga plačala po D in 320 
do 350, ga dobi pri vsakem trgovcu 
za Din 190 do 220. Celotno podlogo, ki 
jo je kupila pri takem potniku za Din  
230 do 250, pa dobi pri vsakem na
šem trgovcu za Din 180 do 210. Stran
ka je pri teh sličnih nakupih že va
rana za lepo obleko. Morda se  izgo
varjajo taki potniki, da je zato taka 
cena, ker dajo na obroke. Vemo pa, 
da je bil tak slučaj v  primeru proda

je proti takojšnjem u plačilu. Po trebno 
bi zato bilo, da se taki ljudje ne n a d 
zirajo sam o po p rizadetih  strankah , 
tem več da se to vrši tudi po javnih  
organih. Vemo sicer, da se tu v prid 
trgovca - ob rtn ika  malo stori. Zato 
apeliram o ponovno na gori im enova
ne stanovske ustanove, da si to p r i
bore za bodoče, tudi b i bilo nujno po
trebno, da bi se zadnja tem u slična 
okrožnica banske u p rav e  (bivš. Ve
likega župana ljublj. oblasti) pričela 
izvajati najstrožje. P ripom injam o še, 
da so ravno  tak o  kot ti  trgovski pot
niki kvarljiv i tudi razni krošn jarji, 
k i posečajo p rivatne  s tran k e  in ki no
sijo blago že seboj. Tudi ti kupca oci- 
ganijo, če le morejo.

Posvetovalnica. Oni, ki so se obrnili 
za pojasnila glede nekaterih strokovnih 
stvari, objavljenih v našem listu, dobe 
odgovor v prihodnji številki, ker bo
demo med tem preskrbeli pojasnila na
ših dopisnikov.

RAZNO.
Zakon o tehniških in obrtnih šolah

je v osnutku končno izdelan ter pred
ložen Vrhovnemu zakonodajnemu sve
tu, ki bo o njem razpravljal 12. t. m. 
Kakor čujemo, je v tem zakonskem na
črtu eno glavnih vprašanj, ki so pogoj 
uspešnemu pouku, t. j. prim erna uvr
stitev strokovnih učnih moči in tako re
šena, kakor bi zahtevale potrebe do
brega in modernega strokovnega pouka.

Načrt zakona o zgradbah (stavbni 
red), ki je bil pred kratkim  v glavnem 
sprejet v ožjem odboru Vrhovnega za
konodajnega sveta, je plenum V. Z. S. 
zavrnil, s čimer se je ureditev velevaž- 
nih vprašanj, regulacija itd. unest, leto- 
viščnih krajev itd. žal zopet zavlekla.

Bata povišuje produkcijo. Tomaž Bafa 
sporoča v velikih oglasih, da bo znatno 
znižal cene čevljem in da bo spopolnil 
produkcijo v svojih tovarnah tako, da 
bo proizvajal sedaj dnevno namesto 
100.000 kar ‘200.000 parov čevljev. Na
kupil je tudi 10.000 novih strojev, pri 
katerih bo zaposlenih 30.000 novih de
lavcev.

Ugodnosti pri predpisovanju zgradari- 
ne in pri plačevanju davkov. Dravska fi
nančna direkcija v Ljubljani razglaša po 
razpisu ministrstva financ, oddelka za 
davke z dne 28. oktobra t. L, št. 80.536 
sledeče: Davčne uprave, ki niso še ugo
tovile rejonske linije mest, trgov in vasi 
z nad 5000 prebivalci, nadalje vasi, kjer ) 
je sedež sreskega načelstva, ter letovišč 
in kopališč, marajo to storiti najkesneje 
do 15. novembra t. 1. Čim bo ta linija 
ugotovljena, a  najdalje do konca novem
bra 1 .1., se mora za one kmetijske zgrad
be, ki izpadejo iz te  linije, odpisati zgra- 
darina. Istočasno se mora po tabeli iz
vršiti in  popraviti odmera zgradarine za 
zgradbe poljedelcev in majhnih obrtni
kov v  rejonski liniji po vaseh z več ne
go 5000 prebivalci, odnosno po vaseh 
s sedežem sreza... (Isto vela tudi za 
zgradbe malih obrtnikov (po vaseh z 
manj nego 5000 prebivalci in po krajih 
izven Tejonske linije mest, trgov, kopa
lišč in letovišč. Finančne direkcije lahko 
naknadno po preteku pritožbenega roka 
obravnavajo pritožbe proti zgradarini a 
najkasneje do konca meseca novembra 
t. L, kolikor je petit pritožbe popolnoma 
osnovan. V krajih k jer je letos letina 
popolnoma odpovedala, smejo finančne 
direkcije odgoditi na konkretne prošnje 
plačilo letošnjega davka do konca no
vembra 1981. Davčnim zavezancem pa, 
ki so še v zaostanku z dohodnino, smejo 
finančne direkcije dovoliti na podllagi po
sebnih prošenj odplačevanje zaostankov 
v letnih obrokih do konca leta 1935.. Po
drobna navodila lahko dobe stranke pri 
pristojnih davčnih upravah.

Naredba o novi nevarnostni tabeli za 
nezgodno zavarovanje in o postopku pri 
uvrščanju obratov v nevarnostne razrede 
in odstotke nevarnosti. Minister za soci
alno politiko in narodno zdravje je na 
podlagi § 30. zakona o zavarovanju de
lavcev (od 14. maja 1922.) predpisal novo 
nevarnostno tabelo za nezgodno zavaro
vanje in nov postopek za uvrščanje obra
tov v nevarnostne razrede in odstotke 
nevarnosti. Tozadevna naredba je objav
ljena v 248. številki »Službenih novin« 
od 29. t. m. Nova nevarnostna tabela 
velja od 1. januarja prih. leta naprej; s 
tem dnem prenehajo veljati naredba mi
nistra za socialno politiko od' 21. junija' 
1922. o uveljavljenju nevarnostne tabele 
z vsemi kasnejšimi dopolnitvami in 
spremembami kakor tudi odredbe § 8. 
izvršilne naredbe ministra za socialno 
politiko od 3. junija 1922. Obrati, zave
zani zavarovanju, so sedaj razdeljeni v 
28 skupin s 409 postavkami, dočim je 
imela dosedanja tablica skoro 900 po
stavk.

Avtogenske varilne aparate

in vse različne potrebščine
za avtogensko varenje
ima stalno v zalogi tvrdka

FELIKS TOMAN ml. 
Ljubljana 

Resljeva cesta 30

DOBAVE.
Dobave. Direkcija državnega rudnika 

Kakanj sprejema do 12. novembra t. 1. 
ponudbe glede dobave raznega orodja, 
250 m balat-jermen, 800 komadov vija
kov, 1000 komadov hrastovih pragov, 40 
komadov visečih zaprtih arm atur za ele
ktrično razsvetljavo in 25 komadov ži
ce za slušalke jamskih telefonov; do 15. 
novembra t. 1. glede dobave 400 m ma- 
nesmanovih cevi; do 19. novembra t. !. 
pa glede dobave 100 kg kleja, 50 kg 
usnja, 100 kg solne kisdine in 10 kg na
ftalina. — Direkcija državnega rudnika 
Zenica sprejema do 20. novembra t. 1. 
ponudbe glede dobave gumijevih obro
čev za tovorni avtomobil ter glede do
bave Jakonet-traku. — Direkcija držav
nega rudnika Kreka sprejema do 20. no
vembra t. I. ponudbe glede dobave 900 
kg zakovic, 1000 kg dynamo-olja, elek
tričnega instalacijskega materijala in 
2000 kg žebljev; do 21. novembra 1 .1. pa 
glede dobave strokovnih knjig in vija
kov z maticami. — (Predmetni, oglasi z 
natančnejšimi podatki so v pisarni Zbor
nice za TOI v Ljubljani interesentom na 
vpogled). — Dne 21. novembra t. L se 
bo vršila pri Direkciji državnih železnic 
v Sarajevu ofertalna licitacija glede do
bave krovne lepenke, asfalta in katrana; 
dne 20. novembra t. 1. pa pri Primorski 
Direkciji ipošte dn telegrafa v Splitu 
glede dobave 500 parov čevljev. — (Ogla
sa sta na vpogled v pisarni Zbornice za 
TOI v Ljubljani, pogoji pa pri omenje
nih direkciah). — Dne 13. in  15. novem
bra t. 1. te r dne lil. in 13. decembra t. 1. 
se bodo vršile pri Glavnem sanitetnem 
skladišču v Zemunu ofertalne licitacije 
glede dobave raznega lekam arskega ma
terijala. — (Oglas je na vpogled v pi
sarni Zbornice za TOI v Ljubljani, po
goji pa pri istem skladišču).

Dobave. Prometno-komercijelni odde
lek Direkcije državnih železnic v Ljub-
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ljani sprejema do 10. novembra t. 1. po
nudbe glede dobave ilustracijske barve 
in valjčne mase, glede dobave 1000 ko
madov nalučnikov in 500 komadov smer 
ničnega mlečnega stekla za kretnice. — 
Gradbeni oddelek Direkcije državnih že 
le/.nic v Ljubljani sprejema do 11. no
vembra >t. I. ponudbe glede dobave napi 
snih tablic. — (Pogoji so na vp jgled pri 
omenjenih oddelkih). — Direkcija dr
žavnega rudnika Kakanj sprejema do 13. 
novembra t. 1. ponudbe glede dobave 
3000 kg mila za pranje. — Dne 10. no
vem bra t. 1. se bo vršila pri Direkciji 
državnih železnic v Subotici ofertaina li
citacija glede dobave plošč iz azbestnega 
cementa. — (Predmetni oglasi z natan
čnejšimi podatki so v pisarni Zbornice 
za TOI v Ljubljani interesentom  na vpo
gled). — Dne 15. novembra t. 1. se bo 
vršila pri računsko-ekonomskem oddel
ku Minististv za zgradbe v Beogradu 
oiertalna licitacija glede dobave ž.ice, 
pločevine, bakrene elektrolitne pločevi
ne, cinka in svinca. (Oglas je na vpogled 
v pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani, 
pogoji pa pri omenjenem oddelku). —

Dobave. Strojni oddelek Direkcije dr
žavnih železnic v Ljubljani sprejema do 
10. novembra t. 1. ponudbe glede doba ve 
8000 kg pisane bombaževine za čiščenje 
in 800 kg pisanih cunj; do 14. novembra 
t. 1. pa glede dobave 300 komadov lopat 
za premog. — Gradbeni oddelek Direk

cije državnih železnic v Ljubljani spre
jema do 11. novembra t. 1. ponudbe gle
de dobave 500 kg mila. — Prometno- 
komercijelni oddelek Direkcije državnih 
železnic v Ljubljani sprejema do 12. no
vembra t. 1. ponudbe glede dobave 
500.000 komadov transparentnih trakov. 
(Pogoji so na vpogled pri omenjenih od
delkih). — Direkcija državnega rudnika 
Kreka sprejema do 17. novembra t. 1. 
ponudbe glede dobave 2000 kg kave; 
do 27. novembra t. 1. pa glede dobave 
žice. — Dne 25. novembra t. 1. se bo vr
šila pri gradbenem oddelku Direkcije dr
žavnih železnic v Ljubljani ofertaina li
citacija glede dobave 5000 komadov 
umetnega strešnega šfcrilja; dne 27. no
vembra t. il. pa pri računsko-ekonom- 
skeni oddelku Ministrstva za grad h e v 
Beogradu glede dobave rezervnih avto
mobilskih delov. — (Oglasa sta na vpo
gled v pisarni Zbornice za TOI v Ljub
ljani, pogoji pa pri omenjenih oddelkih).

Oddaja zakupa huffeta na postaji Ko
privnica se bo vršila potom ofertalhe li
citacije dne 29. novembra t. 1. pri Direk
ciji državnih železnic v Zagrebu. (Oglas 
je na vpogled v pisarni Zbornice za TOI 
v Ljubljani).

Prodaja polsvilenih trakov se bo vršila 
dne 24. novembra t. 1. pri Glavni Subo- 

j tički Carinarnici I. Reda v Subotici. — 
j (Oglas je na vpogled v pisarni Zbornice 
j za TOI v Ljubljani).

LUDV Telefon 2 9 -8 0

BARAGA
u u B u m t
Š elenbtirgova ul. 6

Na z a l oza log i  
im a:

Najstarejše 
dom ače 
podjetje !

Pisalne 
Računske 
Razmnoževalne 
Šivalne stroje 
Registrirne blagajne 
Vse pisarniške 
potrebščine 
Posamezne dele 
za vse stroje

Lastna najm odernejša m ehanična delavnica. 
Točna postrežba strank na d o m u !

N aročniki tega lista dobijo na cene 
vseh strojev 1 °|0 popust v trgovini I

Izdajanje stalnih delnic 
Zanatske Banke Kralj. 

Jugoslavije A. D.
Upravni odbor Zanatske Banke K ra

ljevine Jugoslavije A. D. je na svoji seji 
22. oktobra t. 1. odločil:

1. Da se stalne delnice Zanatske Ban
ke Kralj. Jugoslavije A. D. izdajo v ko
madih po 1, 3, 5, 10 in 25 v eni delnici, 
t. j. delnice po Din 200-—, 600-—-, 1.000, 
2.000-— in 5.000-— nominalne vrednosti.

2. Da se delničarjem, kateri imajo po 
1, 3, 5, 10 in 25 komadov delnic, izda 
po en blanket na odnosno število delnic. 
Onim delničarjem pa, kateri imajo kako 
drugo število delnic, se bode izdalo 
večje število delnic v komadih po 1, 3, 
5, 10 in 25. Če ima delničar n. pr. 2 del
nici, bode dobil 2 delnici po 1 komad, 
če ima 4, bode dobil eno na 3 komade

in eno na 1 komad, če ima 7, bode dobil 
eno na 5 komadov in 2 po en komad, 
če ima 12, bode dobil eno na 10 koma
dov in 2 po en komad, če ima 30, bode 
dobil eno na 25 komadov in eno na 5 
komadov, če ima 51, bode dobil 2 po 
25 komadov in eno na 1 komad, če ima 
100, bode dobil 4 komade po 25 delnic, 
če ima 200, bode dobil 8 komadov po 
25 delnic itd.

3. Delničarji Zanatske Banke Kralje
vine Jugoslavije A. D. lahko zahtevajo, 
v katerem  številčnem sestavu žele, da 
se jim izdajo delnice, ter se pri tem 
opozarjajo na to, da se delnice lahko iz-' 
dajo samo v komadih po 1, 3, 5, 10 in 
25 komadov. O tem je treba obvestiti 
Zanatsko Banko Kraljevine Jugoslavije 
A. D., Beograd, Skopljanska ul. št. 8, 
najkasneje do 15. novembra t. 1., ker se 
kasnejše prijave ne bodo mogle več 
upoštevati.

Uprava Zanatske banke 
Kraljevine Jugoslavije A. D.

n

Urarji in mehaničarji^
Vse posamezne
gramofonske dele
po vzorcih, kakor tudi za spe- 
cijalne gramofonske znamke, 

dalje vsakovrstne

gramofonske igle
dobavlja točno in po ugodnih 

cenah
tovarniška zaloga gramofonov,
Plošč in gramof. sestavnih delov

..firamnlBB‘“ S Rashampr
■b b h m u h h  n .  i m u i l u l  ( J l i l  izvršuje za Vas vsa kočljivejša in zamudna po- 
Ljubljana, Miklošičeva cesta št. 34. pravila. Izdelujemo zobna kolesa valjke gonila itd |
—-   ■ ■■■■’ ' -r

imajo

siguren
uspeh

Zato naprošamo 
vse obrtnike, da 
od svojih doba* 
viteljev preskrbe 
inserate za svoj 

obrtniški list.

Železnina orodje,

Porcelan
okovjeitd.

B O G D A N

pjljdemna

Ž I L I Č
LJUBLJANA, D u n a j s k a  c .  11

(poleg Figovca)

Najboljši
firneži, laneno olje, vse vrste lakov in emajlno 
lakastih barv, kakor tudi kemijsko čistih, olepšanih 
in navadnih 'prstenih barv vseh vrst dobite po 

nizki ceni pri tvrdki

Alojzij Keber,
Ljubljana, Marijin trg S.

Detaijna zaloga DUKO-lakov po tvorniških 
cenah. — Antozid barve zoper rjo.

KREDITNO DRUŠTVO MESTNE HRANILNICE LJUBLJANSKE
dovoljuje posojila na menice in kredite v tekočem 
računu vsem kredita zmožnim osebam in tvrdkam

■ ii

m konooMtj »Obrtno?« VootarikM Ivo* MiholSM. Brodnik hmn bonton-. — r>«karna »Merkur«, trii.-lod. d. d. (ppedoUvntk O. Mtabdiek). Vol v Ljubljani


